

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés ár halvány és vidékes:
 Egy hónap 70 korona.
 Félévre 130 korona.
 Negyedévre 170 korona.
 Egész évre 600 korona.
 Munkáltsági díj kivételével minden nap.

Feladvány megválasztó és laudációk:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, 1. emelet
 a Debreceni Könyvtár Takarékszövetkezet épületében.
 Egy szám ára 3 korona

Olaj a tűzre.

Nemzetünk történetében alig látunk oly megértő, oly lelkes összefogást, oly minden egyéni és pártszempontot felölelő egysülést, mint a minőt a kommunizmus bukása után a magyar társadalom megteremtett. Egységes volt ez a talpraállás és amellett öntudatos, mert minden magyar tisztán látta azokat az okokat, amelyek a nemzetet a fegyverrel dobással és a kommunizmussal majdnem sirba döntötték; tisztán láttuk a bűnöket s a bűnösöket, kik nemzetünk számára ezt a sirt megásták. Nemcsak éreztük, hanem tanúkból, írásaikból és tetteikből igazoltuk, hogy ezt a nemzetet a liberális-szabadságmozgás irányzat zúdította rá.

Hogy a nemzet itélete mily helyes és igaz volt, talán legszembetűnőbb az igazolhatja, hogy a nemzet-keresztényellenes irányzat exponensei maguk mondották ki maguk fölött az ítéletet azzal, hogy a nemzet itélkezése elől külföldre menekültek.

A nemzetnek a tisztalátása hozta egybe a kommunizmus után az egész nemzetet a keresztény magyar irányzat táborában s működését a régi személtésében, az új alapok megteremtésében oly csodás nekifutással kezdte meg, hogy annak ereje még a külföldön is érezhető volt és utánzásra talált a keresztény eszme térhódításában.

Ezzel a tisztalátással mondta ki a nemzet lesújtó ítéletét az addig garázdálkodó liberális-szabadságmozgás irányzat fölött.

Ki hitte volna akkor, a nemzeti ujraszületés lelkes rapjában, hogy ez a látszólag nálunk véglegesen elfejtett liberális-szabadságmozgás szellem fejét még egyszer újra felüsse, sőt az ország ügyének intézésében — még részt kérni is merészeljen? S amit akkor nem hittünk volna, azzal ma már, min nyíltan létező ellenség, számolnunk kell. A liberális és szabadságmozgás (a két tejesvér) leányzója nem is alszik, hanem felelősséget s munkájának nyomát társadalmi és politikai életünk minden terén kezdi éreztetni.

Egyelőre a sajtójuk lármázik a fűbe-fába kapaszkodók, hogy gyonyolja a keresztény irányzatot. Azt hiszi, hogy most már mindenki az ő malmukra hajtja a vizet és lükbe hull a hatalom és dicsőség. Itt a tévedés. Nem veszik észre, hogy tulajdonképpen a keresztény szellemnek

tesznek észrevételmentes szolgálatot, cikkeikkel olajat öntenek a magyar lelkekben különben is kioltó és vakmerően pökhendi olajra.

Az elbocsátott közalkalmazottak küldöttsége a miniszterelnöknél.

Nem zárkózik el a revízió gondolatától.

Az elbocsátott közalkalmazottak küldöttségileg tisztelegtek Bethlen István gróf miniszterelnöknél és Gaál Gasztonnál a nemzetgyűlés elnökénél, akinek átadták memorandumukat. A küldöttséget Balla Aladár nemzetgyűlési képviselő vezette. — Balla Aladár rövid beszédében előterjesztette az elbocsátott közalkalmazottak kérelmét és arra kérte Bethlen István gróf miniszterelnököt hogy a küldöttség szónokát Szent-Királyi Bélát hallgassa meg. Szent-Királyi beszéde után Bethlen István gróf

miniszterelnök a következőket mondotta:

Tudomásom van arról, hogy csakugyan előfordultak olyan esetek, amelyeket a szónok felémelt. Igaza van a szónoknak abban is, hanem a kormányban nemcsak előző hanem jó példát is kell mutatni. Én a miniszterelnök elé fogom vinni ügyüket és kijelentem, hogy nem zárkózom el a revízió gondolatától sem, de ez csak bizonyos korlátok között mozoghat, mert a miniszterelnök nem tekinthet mindenkire, csak azokra, akiknek ügyében nyilvános sérelem történt.

Megindultak a lakók is.

Háromszoros lakbéremelés lesz.

A Lakók Szövetsége Gieswein Sándor elnök vezetésével ma délután megjelent Bernolák Nándor népjóléti miniszter előtt, aki a küldöttséget a Házban fogadta.

Förрай Sándor dr. főtitkár ismertette a lakók kívánságait a kézzel lakásrendeletről kapcsolatban. Bernolák népjóléti miniszter a következőket válaszolta:

— A küldöttségen keresztül megnyugtató óhajtom a lakók nagy tá-

borát az iránt, hogy a lakbérének túlságos emeléséről semmi esetre sincsen szó. Semmi körülmény között sem lehet a házbér más, mint az 1917. évi lakbérnek háromszorosára. Az orvosok-, ügyvédek-, mérnököknek hivatásukhoz szükséges helyeiket nem esnek a luxus lakások kategóriájába. A lakáshivatalt megszüntetésére irányuló indítványt szeretném teljesíteni, de itt is bizonyos átmenetre van szükség.

A közalkalmazottak létszámának apasztása.

Vita arról, hogy kiket bocsássanak el. A törvényjavaslat általános tárgyalását befejezték.

A Nemzetgyűlés ülését Gaál Gaszton elnök 10 órakor nyitotta meg. Bemutatja Horváth Mihály dr. kecskeméti képviselőnek — megbízó levelét. Napirend szerint következett a közalkalmazottak és egyéb tisztviselők ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása. Az első felolvasó B. Szabó József.

— Az elmúlt hónapokban a főzölszít ára 72, a kenyéré 100, a barna kenyéré 350, a zsiré 93, a bugonyi 180, a tojás 50 és a főzelék ára 62 százalékkal emelkedett.

Sokorópátkai Szabó István: Ez kortesbeszéd.

B. Szabó József: Most az egyebet egyuttal, hogy a lakbért háromszorosára emelik fel. A világitás és fűtés költségeit szintén emelik. A tisztviselők a kapott 500—1200 koronával ezt nem tudják fedezni.

Hornyánszky Zoltán általános-ságban sem fogadja el a javaslatot.

Kiss Menyhért: Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint uasítsa a nemzetgyűlés a kormányt hogy a tisztviselők létszámának apasztásakor azokat bocsássa el először, akiket a Károlyi forradalom alatt neveztek ki, akiknek vagyunk van és akik

a jelen törvényjavaslat kihirdetésének napjáig 5 éven belül nevezettek ki. Javasolja, hogy azok a közalkalmazottak, akiknek nagyobb vagyonuk van a természetbeni ellátásban más illetmények megtartása mellett ne részesüljenek. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

Szilágyi Lajos nem fogadja el a javaslatot.

Egry Nagy János kéri, hogy csak a vagyonos tisztviselőket bocsássák el, erre vonatkozólag két határozati javaslatot nyújt be.

Ezután Fáy Gyula szólal fel: Először azok a tisztviselők bocsáttassanak e, akik törvényesen nyugdíjazhatók, vagy végkielégíthetők, amennyiben a korhatárt már elérték. Másodszor azok, akik az 1918 november 1. óta nevezettek ki. Harmadszor, akik 1918. november 1. óta vizsgálat alá kerültek és büntetésben részesültek. Negyedszer, akik olyan helyzetben vannak, hogy a tisztviselői fizetésre nem szorulnak rá. Ötödször az olyan nő alkalmazottak, akiknek kereső férjeik vannak. Hatodszor, akik olyan más képesítésnek vannak birtokában, amely megélhetésüket biztosítja. Hetedszer, akik 3 évvel nemcsennek régebben az állam szolgálatában. Nyolcadszor, akik nyugdíjaztatásuk esetében fizetésüknek 90 százalékát megkapják.

Budaváry László után több szónok nem lévén elnök az általános vitát berekesztette és 5 percre felfüggesztette az ülést.

Szünet után Kállay Tibor pénzügyminiszter válaszolt az általános vita során elhangzott beszédekre. Köszönetét fejezi ki azoknak a képviselőknek, akik megértéssel foglalkoztak a törvényjavaslattal, kivétel csak Hornyánszky és Szilágyi képviselők, akik a kormány becsületes törekvését kétségbe vonják. Ez a törvényjavaslat a tisztviselők anyagi helyzetének javításával foglalkozik, amely a valuta leromlása folytán a egyvalóságosabb helyzetbe jutott. A tisztviselők anyagi helyzetének fedezéséről kellett gondoskodni. A kormány előtt két dolog állott, vagy a pénz inflációjával fedezi a kiadásokat, amely természetesen a pénzügyleromlást vonta volna maga után, a másik pedig, hogy bizonyos adókkal iparkodjon az állam megszerezni a fedezetet. — Erre nézve legalkalmasabbnak mutatkozott a forgalmi adó nem csak azt céozza, hogy a tisztviselők anyagi helyzetét javítsunk, hanem újabb terhek fedezésére akarja a bevételeket fokozni.

FARSANG.

A kékek klubjának táncestélye

Az idei farsang legpompásabbnak ígérkező táncestélye kétségtelenül a kékek klubja táncmulatsága lesz, melyen nemcsak városunk, hanem a viték előkelő családjai is megjelennek.

A rendezőségnek az a törekvése és óhajta, hogy Debrecen társadalmilag is kivívja magának azt a pozíciót, mely jelenlegi helyzeténél fogva, mint Keletmagyarország metropolisát, kétségtelenül megilleti. Ha ez a vállalkozás sikerül s a jövőben is rendszerré válik, úgy csak hálás lehet Debrecen a kékek klubja vezetőiségének.

Az intelligens közönségnek ez a legpompásabbnak ígérkező bálja iránt — ismételjük — igen nagy az érdeklődés s minden jel arra vall, hogy február 18-án Debrecen és messze vidékének előkelő családjai találkoznak majd a kékek klubjának táncestélyén.

A Vörös Kereszt holnap esti báljára Budapestről ma este a gyónsvonattal Debrecenbe érkeznek Pedlow kapitány, dr. Simon Elemér főgondnok, Ibrányi Alice főnőköszöny, dr. Szukováczy Imre főorvos, Sebestény Erzsébet és Szabó György megbízottak.

A színészek álarcos és jelmez báljára külön meghívókat nem bocsátanak ki. Mindazonáltal a rendezőség gondoskodni fog arról, hogy a bál közönsége válogatott legyen, de gondoskodni fog arról is, hogy éjjelre olyan nagyszerű és változatos műsorral állítsa össze a kabaré előadását, amellyent igazán csak kivételes alkalommal élvezhet a közönség. Az álarcos és jelmez bál 28-án lesz az Arany Bika szálloda dísztermében.

A Székely Társaság

propaganda előadása

A Máv. gépjávitó műhely éttermében.

Február 12-én, d. e. 11 órakor a Székely Társaság propaganda előadásának újabb szakaszát nyitja meg a Máv. gépjávitó műhely éttermében, melyre felhívjuk a városban lakó érdeklődő közönség figyelmét is.

A vasárnapi propaganda előadásnak műsora a következő:

1. Nyitány. Játssza az „Egyetértés” zenekara.
2. Szaval. Peleskey Sándor hittanhallgató.
3. Az elszakított Erdély címen előadást tart dr. Tankó Béla a Székely Társaság választmányi tagja.
4. Ének. Az „Egyetértés” műkedvelő társaságától.
5. Játsszik az „Egyetértés” zenekara.

A terem kellemesen fűtve lesz. Belépő-díj nincs, azonban adományokat a menekült gyermekek és a Társaság propaganda alapja javára köszönettel fogad az Elnökség.

A pénzügyminiszter a tisztviselők elbocsátásáról.

A KANSZ tegnapi ülésén a tisztviselői létszámapasztás ügyében azt az álláspontot foglalta el, hogy ne végkielégítéssel bocsássák el a tisztviselőket, hanem nyugdíjazzák őket.

Kállay Tibor pénzügyminiszter a következőket mondta:

— A mai illetményrendszerben senki sem tud elhelyezkedni, 1914-ben indult meg a státuszrendezést végrehajtó mozgalom és a mai napig sem vitték végbe. A magam részéről a következőket jelentem ki: A fizetéseket a

12-vel való oszthatóság, a családi pótlékok és a lakbérilletményeket a négyvel való oszthatóság szisztemájára kívánom felépíteni. Ami az elbocsátásra vonatkozó rendelkezést illeti, tisztelettel megjegyzem, hogy a különböző tisztviselő csoportokkal és szervezetekkel tárgyalva igyekszem keresztül vinni, hogy a végkielégítés ne eszközöltessék, hanem kizárólag nyugdíjazás és a módosításhoz, amely a végkielégítés ellen irányul, nagyon szívesen hozzájárulok.

Vádirat az októberi királypuccs szereplői ellen.

Ostenburg ellen a csendőrgyűléség dolgozza fel a vádat.

A katonai ügyészség már régebben elkészítette az októberi királylátogatás nyomán keletkezett bűnper vádiratát és az érdekelt tényleteknek ma ki is kézbesítették azt. A vád szerint 29 vádlott szerepel a bűnperben. Ostenburg és Moravék Gyula nincsen a vádirat vádlottai között és pedig azért, mert Ostenburg legutóbbi a csendőrség kötelékében teljesített szolgálatot és az ő ügyét a csendőrgyűléség dolgozza fel.

A katonai ügyészség a vádlottak ellen felségárulás, lázadás, nénelnyik ellen pedig függelensértés és ezenkívül jogosulatlan toborzás címen emelt vádat. A megvádolt katonatisztek védői közül főben a vádirattal szemben előterjesztést adnak be és külön védőiratot szerkesztenek, amelyben a vádirat különböző tényállásait támadják meg és külön bizonyítási anyagot kívánnak beszerezni.

Kirendelik a fogatokat havat hordani

Hócékekkel vágnak utat a külsőségekhez.

A forgalmat megakasztó nagy hóban még nem tudtak utat vágni és máris újra megindult csüörtökön a hócsés. A rendkívül nagy hó valóságos katasztrófális állapotokat teremtett. A külsőségek, telepek, a anyák el vannak zárva a városból. A Tisztviselő-telep lakosai beadványai fordultak a polgármesterhez, — hogy nyitasson utat a telep és a város között a hóban, mert nem tudnak közlekedni. Az Augustza-szanaszatóriumban elhelyezett egyetemi klinikára nem tud kimenni a mentőkocsis betegekkel. Az orvostanhallgatók nem járhatnak az előadásokra. A városi főmérnök hívta fel erre a polgármester figyelmét, aki intézkedik, hogy hócékekkel törjenek utat a nagyerdői csöszházató az Augustza-szanaszatóriumig. Ugyiszintén a temetőhöz is ilyen módon vágnak utat. De kevés hóceke van. Most csináltatnak hamarjában néhányat.

Emberéket sem kapnak elegendő számmal a hóhányáshoz. A köztisztasági vállalat intézője ma reggel azt jelentette a polgármesternek, hogy mindössze harminc napszámot tudott összeszedni. A főmérnök az emberek hiányát azzal magyarázza, hogy a telepekről nem tudnak bejönni a városba.

A köztisztasági vállalatnak — mint már jeleztük — csak néhány fogat van s így nem tud boldogulni a sok hóval. Rostás István, az előjáróság vezetője

ezért a városi tanács lésütörtöki ülésén előterjesztést tett olyan irányú intézkedésre, hogy fogatokat rendelhessen ki a hóhordásra. Muszáj ehhez a kivételes módhoz folyamotni, mert ha itt marad a ronggeeg hó a városban, eönti az egész várost a víz. Milyhely megenyhül az idő. Az előjáróság tehát összeírja a fogatokat.

Az elemi iskolákban csaknem megakasztotta a tanítást a nagy hó. A kis elemi iskolás gyermekeket nem engedik ki a szülőik a rettenees, hóvívaratos időben s így az osztályoknak fele, meg harmada jelenik meg az iskolában.

A vilamos közlekedés ma is szünetel a hó miatt.

A vitézek háznak megjelölése.

A Vitézi Szék hosszabb időn át foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a vitézi telkekhez tartozó házakat valamilyen emléktáblával megjelöljék. Miután az érc, vagy márványtáblával való megjelölés nagyon drága lett volna, elhatározta, hogy színes fajance-szal fogja a vitézeké avatottak házeit díszíteni. A táblákat Borszöki Frigyes iparművész készíti. A szingazdag kivitelű fajance-kon a koronás magyar címeret kivont kard védi és tölgyfafelevél koszorú övezi. Alul aranyfelírással jelöli, hogy ezt ki érdemelte ki.

A főispánok tömeges kicserélése

Budapest, febr. 9. Az utóbbi napokban az ellenzék és a liberális sajtó részéről azt a híresztelést bocsátották közre, hogy a kormány a munkapárti főispánokat készül kinevezni. Ez a hír a kisczadapárt törzsenél némi idegességet keltett. Beavatott forrásból úgy értesülünk, hogy a főispánok tömeges kicserélése csak február 16-a után fog megtörténni.

A korona 82 fél.

Tözsdei jelentések.

Zürichi zárlat: Berlin 266, Newyork 514, London 2248, Páris 4435, Milano 2550, Prága 980, Budapest 82 és fél, Zágráb 170, Varsó 15, Bécs 17, osztrak bélyegzett 8.

Budapest, febr. 9. Nemes fémekek piacán az árak az emelkedett korona jegyzés hírére kissé ellanyhultak. Ezüst korona 44-45 és fél, ezüst forint 112-113, 5 koronás 222 és egynegyed, 27 és fél, napoleon 2480-90, 20 koronás arany 2480-90.

Sertésjelentés: Árak: Zsirserítés fiatal nehéz 82-88, könnyű 60-80 korona.

Terménytözsde zárlat: Buza tiszavidéki 2325-60, egyéb 2325-2350, rozs 1570-1600, takarmányárpa 1800-25, sörárpa 2825-75, köles 1450-550, zab 1570-1600, tengteri 2175-2200, repce 27-28, korpá 1220-40 korona.

A berlini sztrájk teljes kudarccal végződött.

Berlin, febr. 9 Ma reggel valamennyi városi üzemben megkezdtek a munkát. A sztrájkolók tökéletes kudarcot vallottak és a legesékélyebb eredményt sem érték el. Vereségüket legfeljebb az enyhítheti, hogy a városi tanács eltért korábbi intézkedésétől és sztrájkolókat megint munkába állítja azokon a helyeken — amelyeken időközben nem állítottak be munkanélküleket. A közönség körében igen nagy az elkeseredés, mert sem a háboru alatt sem a forradalom idején. Berlin nem élt át olyan kellemetlen napokat, mint mostanában. A sztrájk vezetői hihetetlen terrort fejtettek ki a dolgozókkal szemben. Ezeket megtámadták, megverték és üldözték. A sztrájkot a technikai szükségessége törte le. A sztrájk vezetői csak akkor engedtek, amikor már látták, hogy az első rendű életszükségletekről gondoskodó üzemeknek munkáját az élelmiszer felhozatala és a vasúti forgalmat nem tudják megakadályozni.

Az orosz agitáció és az orosz pénz igen nagy szerepet játszott a sztrájk alkalmával. A sztrájkolók körében igen nagy a levertség. A szociálista lapok bevallják, hogy a sztrájk tanúsága szerint, ha a polgárok erősen összetartanak, a sztrájk nem járhat sikerrel.

A franciák magyar monarchista restaurációtól tartanak,

A genuai értekezlet ügyében kibocsátott francia jegyzék a többek között kéri arra a lehetőségre is, hogy a genuai értekezleten esetleg a magyar monarchista restaurációt előmozdító kísérlet is történhetik. Az ilyen kísérlet nem érhetne el mást, mint hogy a kisanant államaitlan és Olaszországban ellenséges érzelmeket szít fel. Franciaország szintén nem tűrhetné el az ilyen kísérletet.

A memorandumot egyébként megvitatták már a legfelsőbb tanácsokhoz, Olaszországhoz, Japánhoz, Belgiumhoz, Jugoszláviához, Csehországhoz, Romániához és Lengyelországhoz is.

Ujdonságok.

Közlekedési nehézség.

A napok óta tartó hóvihár miatt a Debreczeni Ujság kézbesítése körül is nehézségek támadtak.

Egyszerű oka és magyarázata ennek az, hogy a nyomdai és kézbesítő személyzet közül sokan a külsőségeken laknak, ahol az időjárás hóval zárta el előlük nemcsak a városba, de még a lakásukból kivezető utat is.

Személyzetünk egyrésze nem bír bejutni a városba, emiatt támadnak a kézbesítés körül hátrajárásban leküzdhetetlen nehézségek s ezért is kényszerültünk az oldalszámok ideiglenes redukálására.

Remélhetőleg nem tart hosszú ideig a hóviharakkal támadt és mindent megbénító akadály s akkor sietünk a rendet újra visszaállítani. Addig már szíves elnézést kérünk olvasóinktól.

Farkaskalad Debrecenben.

A kemény, szigorú tél páratlan szenzációval hozta meg városunkat. A város legforgalmasabb utcáiban farkasra bukkantunk. Az izgalmas farkaskalad egyik részese éppen a sorok irója. Barátjával éppen a Vigkedvű Mihály utcába fordult be, amikor a nagy hó a farkasokra terelte a beszélgetés fonalát. Vig kedvűvel beszélgetve tapostak a hóban a Vigkedvű Mihály utcán, persze csak egymás után, mert nyom keskeny.

E sorok irója haladt előre. Egy-szer csak megrémült:

— Farkas! — suttogta reszketve, mint a nyárfalevel. (A hideget reszketelt.)

— Hol? — riadt fel a háttamögött a barátja.

— Ott!

— Óh, dehogyan farkaskutya az!

— A fene mezeszi kutya farkas, ha mondom! Lhven minden farkas kutya az (ésétől) mindjárt eszi az embert!

— De nem minden kutya farkas!

— Hát persze nem, soknak levágják a farkát! De ez farkas!

— Látod a farkát?

— Érted hát meg nem farkaskutya, hanem egy kutya farkas!

— Kutya farkas? Más farka nem is lehet a kutyanak, csak kutya farka!

— Eh a kutya esővála a farkát orrod alatt! Hát nézd a szemét! Hogy néz farkasszemmel, milyen merően milyen sziklosan.

— No, mondom, hogy értelmetlenül beszélés, hisz az a farkas kutya minket néz, hol van nekünk farkasszemünk? Ha az a farkas akkor annak van farkasszeme és mi nekünk farkasszemet.

— Mindjárt meglátod, hogy farkas, már készültünk nekem.

— Egyik oldalán a hátsó másik ol-

A hóban temetett Tiszántul.

A forgalom még mindig szünetel. — Pénteken Debrecenből megy vonat Budapestre. — Megfagyott az országuton.

Az utolsó félszázad alatt egyszer volt ilyen hatalmas tél Magyarországon, mint az idén. Az öregek emlékeznek vissza a 80-as években arra, hogy hasonló idők jártak a maihoz képest, amikor a hó több méter magasságban mindent eltemetett. A tiszántuli országrész valóságilag a hó alatt var még mindig s csaknem teljesen elszigetelve áll a világtól. A forgalom Debrecen felé még mindig szünetel. A nagy hóesés az elmúlt éjjel is szünet nélkül tartott, csak tegnap délnben hagyott fel.

A vonatjárás is szünetelt. A vidékről se szánon, se kocsin nem lehetett Debrecenre megközelíteni, ami tegnap már nagyon is éreztette hatását, mert az elmaradt piaci árusok miatt tej, tojást és egyéb gazdasági termékekből származó élelmi cikket nem lehetett drága pénzért sem kapni.

A vasúti forgalomban az a változás történt, hogy a kedden este fél 9 órakor Budapestről elindult személyvonat, amely Kisújszálláson mekedt, esütörtökön délelőtt befutott a pályaudvarra. Félleg megdermedt emberek születtek le a vonatról és szibériai rémtörténeteket adtak elő a két napos szenvedésükről. A debreceni állomás délután 5 óra 50 perckor elindított egy vonatot Budapest Keleti pályaudvarra, de hogy az mikor érkezik a fővárosba, még bizonytalan. A forgalom akadályainak elhárítására megindított munkáltsok annyira haladtak már, hogy arra Debrecenből egy vagy két vonat fog Budapestre

indulni. Ez a tény természetesen azzal jár, hogy az ellen irányból jövő vonatok érkezését is magával hozná.

A helyi vonatokon még a forgalom felvétele lehetetlen, mert a hó emberrmagasságu. A vasúti pályatesten a havat eltakarítani nem tudják. A tiszalöki és a tiszafüredi vonalakon nem is látni, hogy merre vannak a sínok. Hasonló helyzet az országuton is. A nyíregyházi vonalon sikerült egy behavazott vonatot Ujföhörtönál kiszabadítani s így holnap valószínűleg már indítanak vonatot. A Kondorosnál megrekedt vonatot segélygéppel és 60 katonára nagy erőfeszítéssel sikerült a hóból kiszabadítani s még az új folyamán Debrecembe vonattatni.

A havazással és a hideggel járó borzalmaknak van egy áldozata. Kiss Péter vasúti munkás haza igyekezett a lakásába. A dohánygyári nagyhídnál a hóban eltévedtette az utat s lezuhant a vaspálya melletti ároban. Esméletlenül állapotban feküdt a fagyasztó hidegben, amíg rátaáltak. A szerencsétlen ember megdermedt a hóban. Mire rátaáltak, alig volt benne élet. Beszállították az Augusztaszanatóriumba, de még nem tért magához.

Budapest, febr. 9.

A Máv. vonalain még mindig nem lehetett teljesen megszüntetni a hófúvás okozta forgalmi akadályokat. Különösen az ugynevezett távolsági vonatok ma is nagy késéssel érkeztek Budapestre.

Visszaélés a filmcenzurával.

Budapestről jelentik: A mozipanama ügyében a rendőrség letartóztatta Radnóczy Gézát, a filmcenzura titkárát, aki mai kihallgatása során bevallotta, hogy egyes filmeseknek játszási engedélyt állított ki, amiért kisebb összegekben 150.000 koronát vett fel. Megindult ellene az eljárás. Ezenkívül letartóztatta a rendőrség Fochten Jemót, Friedmann Miklóst, Schwarzmann Andor filmköleszőket. A detektívek előállították Hungerleider Adolfot és Feldmann Izsót ugyanez ügyben.

A szijgyártók és kötélverők árusító-helye. Az ipartestület utján a szijgyártók és kötélverők azt kérték a tanácstól, hogy árusítóhelyük a Kossuth-utca 13-ik számú ház előtt jelöltessék ki. Az előjáróság nem javasolta a kérelem teljesítését. Árusítsanak a szabályrendeletileg kijelölt helyen. A tanács is erre az álláspontra helyezkedett.

Letartóztatott bizományos. A budapesti rendőrségen már régebben feljelentést tettek Guttman Nándor földbizományos ellen, aki feleit egy millió koronára erejéig megkárosította és Bécsbe szökött. Tegnap Guttman család ügyben Budapestre jött. Az egyik kávéházban kódsimerték, előállították a rendőrségen, ahol kihallgatása után letartóztatták.

Nápolyban is havaz. Egész Középeurópaországban egyre tart a szokatlantul hideg időjárás. Rómában és vidékén is nagy hóesés volt, sőt Nápolyban is husz év óta először erősen havazik. Mindenfelől jelentések érkeznek arról, hogy a nagy hóesés miatt a forgalomban zavarok állnak be.

Megérkeztek a tavaszi idény női kalap ujdonságai 60 szebbnél szebb változatban, a Kalapüzembe, Piac-u. 9.

Juhtartó gazdák figyelmébe. Az idei gyapju előre való vásárlása már megkezdődött a Tiszántul községekben. Különböző gyapju cégek ügynökei magas előlegek kifizetése mellett veszik rá a gazdákat, hogy idej termései gyapjujokat már most megállapított áron lekössék. Természetesen az esetleg előálló árkülönbözöt a most lekötött és a főszében elérhető ár között a közvetítőkké illetve a látszólag egy mással konkurenciában, de valójában érdekközösségben álló gyapjuvásárló pénzüzetetéké és magáncégeké lesz. A Debreceni Juhtartó Gazdák Egyesülete figyelmzeteti tiszántuli juhtartó gazdatársait, hogy a múlt évi jó sikerü debreceni árveréses gyapjuvásárló rendező gyapjuvásárló vállalat olyan megállapodást létesített, amelynek értelmében a gyapju termelők idej termései gyapjujokra magas előleget kapnak a nélkül, hogy gyapju terméüket már most meghatározott áron lekötnek. Az egyedüli kötelezettség, amelyet a gazdának az előleg felvételekor vállalni kell, az hogy gyapjuokat értékesítés céljából a debreceni árveréses gyapjuvásárlóra hozzák fel. Természetes, hogy a vásárlón elérni szándékolt eladási árat a gazda maga határozza meg és

dalon az embermagas hóesés. Nem volt menekvés sem jobbra sem balra. Elkészült a legrosszabbra Szörnyen kínos pillanatok.

Végre a farkas csakugyan megmozdult. Ugrott evezet a hóban és hirtelen fordított a két mezzszepent embernek. A kétkedő örömmel utimogott:

— Látod hogy nem kutya farkas!

— Le van vágva a farka!

— Akkor meg te is be vagy csapva, mert farkaskutyának nézted, oszt nincs farka!

— Így esett a farkaskaland a Vigkedvű Mihály utcában. És hát, ha már a farkasnak sincs farka, ez egyszer tán az sem baj ha ennek a riportnak sincs se füle se farka. (sz.)

Pedlow kapitány Debrecenben

Pedlow kapitány a nemes jótékonyág amerikai apostola, aki Budapestén olyan sok és áldozatos jótékonyágot gyakorolt. — Pénteken este Debrecenbe érkezik és másnap, szombaton este részt vesz a Vörös Kereszt báljában is.

Iparunk és kereskedelmünk helyzetéről tart előadást dr. Radó Rezső kamarai főtitkár vasárnap i. hó 12-én, délelőtt 11 órai kezdettel az Uránia mozgó (Egyház-tér 13.) fűtött helyiségében. Jegyek az Uránia pénztáránál 10 koronáért kaphatók. Tiszviselők, tanulók, alkalmazottak, katonák jegye 5 kor.

Árdrágítók büntetése. A debreceni kir. törvényszék mint uszora bíróság tegnap Visky S. elnöklété alatt több árdrágító ügyét tárgyalta. A bíróság fele-

lősségre vonta Szatmári László-nét, aki a múlt év nvarán a fejes salátát az 1 koronás ár helyett 5 koronáért adta. A törvényszék 15 napi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte Szatmári-nét. Hegedüs Béla ügyvéd gáz-kályhájára megjavítása céljából elhívatta Mészáros János szerelőt, aki egy csekély munka elvégzéséért 2000 koronán felüli számát nyújtott be. Hegedüs sokalta az összeget s csak 1000 koronát fizetett ki, de Mészáros feljelentette munkauzóra miatt. A vizsgálatok során kitudt hogy Mészáros munkája még 1000 koronát sem ért s így feltétlenül árdrágítást követett el. A törvényszék büntőnek mondta ki a szerelőt s 1 havi fogházra és 100 korona pénzbüntetésére ítélte.

Öngyilkos ifjú. Tegnap délelőtt Szunyog István 22 éves fiatalember Teleki-utca 92. szám alatti lakásán öngyilkos lett. Szobájában bezárkózva szíven lőtte magát. Rátörtök az ajtót s eszméletlenül találták meg az ágyon. A mentők az Augusztia kórházba szállították, de kihallgatni nem lehetett, mert haldoklik. Tettének oka ismeretlen.

Betörték a zárdába. Az Irgalomház zárda San Marco utca 60 számú épületébe, az ablakrács lefeszítése után ismeretlen tettesek betörték és a raktárból 300.000 korona értékű fehérneműt elloptak.

A hó eltemetett egy talyigást.

A mentésnél két tűzoltó megsebesült.

A Hatalmas hóviharnak áldoztatá vá esett tegnap Tóth József debreceni talyigás. Tóth az isteni életi időben fuvart vállalt a városon kívül s a monostorpályi úton balul járt. A talyigás ugyanis a hideg ellen több ízben alaposan a fenekére nézett a szalmásnak. A jóféle ital alaposan felmelegítette a vén embert, aki a nagy hóban eltévedt az utat.

Igy történt, hogy a talyiga az útról lefordult a mély árokba. A talyiga magával rántotta az utaszenel felgyülemlét hősiességét, amely teljesen elberitotta Tóth Józsefet. Tetetetlenül vergődött

a hótengerben. Az arra járó-ke-lők a legközelebbi telefon állomásról a tűzoltókat hívták ki. A tűzoltók több órai munka után kiásták a talyigát és a lovat a hóból. Munka közben két tűzoltó megsebesült.

A részeg talyigásnak különösebb baja nem történt, de a lova elpusztult. Az ügyetlen és vétkes talyigást a rendőrségre vitték s a kihágási bíró állaikinzásért 8 napi fogházra és 2000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Az italt kedvelő talyigás ezidő szerint is a rendőrség fogházában várja teljes kijózanodását.

továbbra is szabadon rendelkezik gyapjuja felett. A gyapjubelentések felvétele, az előlegek folyósítása és mindenmü felvilágosítás megadása a Debreceni Juhartó Gazdák Egyesülete irodájában — Közgazdasági Bank, Debrecen Piac-u. 59. sz. a. helyiségben — történik.

Színház.

Csokonai-színház.
Heti műsor:

Péntek: Ju-Shi. bérlétszínház.
Szombat: Naplemente C. bérlet.
Vasárnap d. u.: Lili
Vasárnap este: Vöröstarár.
Hétfőn: Ripp-rip A. bérlet.
Kedden: Cifranomoruság B. bérlet.
Szerda: Ripp-rip. C. bérlet.
Csütörtök: Fedora. A. bérlet.
Péntek: Ripp-rip. B. bérlet.
Szombat: Cifranomoruság. C. bérlet.
Vasárnap d. u.: Vöröstarár
Vasárnap este: Ripp-rip.

Magyar hangverseny.

A debreceni uraszonnyok nagyszerű estéje.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége, charitatív és kulturális céljai szolgálatában, f. évi február hó 21-én, este, a Zenede színterében, magyar hangverseny rendez. Az estélynek különös érdekességet ad, hogy Budapestről a magyar zene kiváló művelőit sikerült ez alkalomra megnyerni. Uray József, nyug. kir. ügyész, ki Aradon egy évtizeden át működő magyar zenekart vezényelt s most a fővárosba menekült: fog felolvasást tartani a magyar zenéről s kiállítképpen arról, hogy a magyaros cigány-zenét hogyan lehet szigorúan visszaadni. Előadását Ausztrálián is fogja, Uray Marika, zongora-virtuóz leánykarral, ki előbb szólót, azután az előadóval négykezes daabokat, mindmegannyi magyar rőtákat fog bemutatni.

Velük jön a fővárosból dr. Keszler Ede, az aradi színház egykori, országos nevű drámai színésze, ki mint menekült, jelenleg budapesti kir. ügyész. Páratlan erővel és szépséggel, irretentan költeményeket fog előadni.

Az estély programját helyezi Háyas Gáborné énekszámai, valamint dr. Szilágyi Imre cigányzenével kísért magyar nótái

fogják kiegészíteni s oly magas művora emelni, amilyenben a debreceni közönségnek része aligha volt.

A jegyekről s egyéb részletekről később híradással leszünk.

Newyork rejtelmei V. befejező része szombaton és vasárnap az Uránushan.

Hollár Ferenc diaktörténete, a Pál-utcai fluk pénteken, szombaton és vasárnap kerül bemutatásra a Vigszínház mozgóban. A hiteves kitűnő filmújdonosság, amelyet Balogh Béla rendezett, várószere nagy érdeklődést keltett.

Dr. Bánóczy Dezső renaissance színház tagja, Muzsnyay Bella a nemzeti színház tagja és Tary Mihály személyesen lépnek fel ma az Apollóban a Mikor a szőlő éf k című énekes és táncos mozi szkelsben. Budapesten ez a pompás szkecs a legnagyobb sikert aratta, állandóan zsufolt nézőtér előtt. Jegyelővétel.

Newyork rejtelmei V. befejező része nagyszerű, izgalmas fordulatok tekintetében felülmúlja az eddigi részeket. Február 11 és 12-én, szombaton és vasárnap mutatja be az Uránushan.

Lilike kalandja éu kes, táncos mozi-skecs, amelyet Harmath Imre irt és Deésy Alfréd rendezett. Zenéjét Losonci Dezső irta, hétfőn, kedden kerül bemutatásra a Vigszínház mozgóban. A színházi főszereplők, Holler Kamilla Dán Norbert és Mikó László lesznek. Jegyelővétel.

A láthatatlan kéz második része megérkezett. Ma utoljára látható az Urániában, öt, hét és kilenc órákor. A láthatatlan kéz harmadik része szombaton és vasárnap lesz látható az Uránta mozgósínházban.

ÖCSKA
használatát becséréck. Nagyból
szállék. STEINER, Tólvó-u. 110.

SZIREK ANDRÁS
elsőrendű irt- és egyenruha-
bőségű angolgyapjúszövetek lak-
talés egyenruházati sapkákra
Szent Anna utca 1. szám

DOSSZART,
SOKOLT, LEIT ÉS
MÁS IDEGENPÉNZEKET
LEGDRÁGÁBBAN V SZ A
TURUL BANKÜZLET
REINTZ BÉLA DEBRECEN,
PIAC-U. 85. — KIRÁLY-U. 2.
I. EMELET. TELEFON 466-
KÖLCSÖ ÖK FOLYÓSÍTÁSA!

Főuri ebédlők,
a legfinomabb kivitelben
180.000 koronás árban
beszerezhetőek
KUNYADI butoráruházban
Arany János-utca 10. sz.
Tulajdonosok:
KOVÁCS GYULA és KOVÁCS MIHÁLY.
Nagy választék olcsó butorkban is

APRÓ HIRDETÉSEK.

Bárhó hirdetés
olcsó árkánál s jutányosabb árban szerezhető be első rendű anyagból cipőés eszima szükségletét, ha leírad **Fábián** cipő és eszima készítő műhelyébe
Fábián utca 11. sz.
Fejlesztők, talpakok, javítások legjutányosabbban, kész cipő és eszima olcsón kapható.
Munka: 1000-1500 forint és női kész cipő 800 koronán.

Ajánlat

Fejmosás
hajfestést és mindenféle hajmunkák készítését a legköltségteljesben végvegek megrövidítlen üdülésre. Kihullott haját vezek. Ugyanott ügyes maniköröző kisasszonyok felveszek Nagy Kúta — hólykfodrozék. Kossuth-utca 11. első udvar kerestépulet 1832

„Bélyesolthoz”
Fűvészkert utca 4. emeleten. Debreceni Zéna hólyveceket veszek 1821

Sestakerti
bor üzemeként kapható Pénteknaponál Kívá-utca 43. 1816

Gazdaszónynak
ajánlkozom magános urhoz Címét a kiadóba kérek 1819

Korcsolat

Aranyfő-szövetek.
szövetek, zálogszövetek és más. Szélesvárosi házhoz s elvezet. Szé-ker. Hátvan-u. 2. sz. udvarban I. em.

Kézbesítő
asszonyokat felvesz a kiadóhivatall

1000 korona
tartalmat adok annak, aki 2-ikán vagy harmadikán elveszett tisztaságú barna színű buli kutyám nyomára vezet vagy vissza szólal talia Háié 2. sz. 1773

Zenecarát
magas bérszeggel berbe vinnémek. „Modern” Cabaró. Petőfi tér 9 1840

Rav
10 munkás fodrász se-mi állandó alkalmazásra felvételk Paterman Lajos fodrász vezérnél. Csapó u. 98. sz. 1818

Nagyvöb
eterint palát megrvételre keresek Cím a kiadóhivatallban Gy

Apró hirdetések egyszeribeiktatása 10 szög 15 K. nire: további szög 1 K 50 K. — Vasárnap és ünnepi szög ok részre feladott apróh rdegek 10 szög 10 K, minden további szög 15 K

Ha szép
fehér, fényes
gallért, kézelet,
inget SZÉK 21 mesason
WACHA RÓBERT
ruhatestő, vegytisztító, gémos- gyárában,
csak S. monffy. u. 55

Szakácsnő.
Ké főzn tud. 10 Hizo-
kálvánnyal. Kívá-vétel
hó 15-ére felvételk
Kossuth u. 7. I. emelet
pícai lakás. 1828

Szakácsnő.
Ké libatöméshez ért 10
ízetess felvételk Jó-
zsef kir her utca 31
szám. 1820

Eladás

Eladó ház
Dosszornévi uton 2
szoba, istálló, szőlő,
gyümölcsösökkel azonnali
beköltözésre eladó.
Dezső László irodája
Szent Anna G. 1799

Kocsi
tollkal és egy fényké-
pező gép eladó. Piac
utca 10. I. em 2. 1843

Ut tornvos
és asztali tűzhegy tu-
tanvosan eladó. Teléky
utca 63. 1830

Eladó
a főtér közelében egy
kis családi ház néző-
nélkül — vétel esetén
azonnal beköltözhető
Cím a kiadóban. 1838

Env
nagy „Médvár” töltő
kályha eladó „Modern
Cabare” Petőfi tér 9.
szám. 1841

Szán
utánvosan eladó Hab-
van utca 37. I. em. —
1842

Fodrász
berendezés 3 személyes
fehér márvánvaszta-
lal, helyszúka mián
részletfizetésre is eladó
Debrecen. Kossuth utca
1. Jeszenszky illatszertá-
ra. 1835

Eladó
Csokonai utca 29. sz.
ház. 3 szoba, konyha,
előszoba nagy kamara
szőcs 5 hóra istálló,
sertésöl fűskamara és
nagy pince vétel eset-
tén az összes átadandó
azonnal 1824

3 darab
egyenként 100 költés ser-
tás eladó. Homok utca
28. 1826